

ИЗВѢСТІЯ ПО ПЕТРОГРАДСКОЙ ЕПАРХІИ,

ИЗДАВАЕМЫЯ ОБЩЕСТВОМЪ РАСПРОСТРАНЕНІЯ РЕЛИГИОЗНО-НРАВСТВЕННОГО
ПРОСВѢЩЕНІЯ ВЪ ДУХЪ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ.

Разсылаются при журналѣ „Воскресный Благовѣстъ“, еженедѣльно.

Годовая цѣна Воскреснаго Благовѣста—3 руб., съ Извѣстіями—6 руб.

Отдѣльно на Извѣстія подписка не принимается.

№ 38.

26-го сентября.

1915 г.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Назначены единовременныя пособія изъ казны: вдовѣ діакона-псаломщика *Сусаннѣ Василевской*—100 рублей (Ук. Св. Син. 9 сент. 1915 г. № 12056).

Назначены пенсіи изъ казны: діакону *Владимиру Баженову*—66 р. 66 к. въ годъ—съ 25 іюля 1914 года; вдовѣ священника *Еленѣ Дубровицкой*—съ двумя дѣтьми—250 р. въ годъ—съ 17 октября 1914 г.

Перемѣщены: 11 сентября—протоіерей *Удосольской* церкви, Ямбургскаго у., *Михаилъ Лавровъ*—на вакансію настоятеля *Кузьминской* церкви, Царскосельскаго у.; священникъ *Доложской* церкви, Гдовскаго у., *Владиміръ Петровский*—къ *Кресто-Ольгинской* церкви, того же уѣзда.

Опредѣлены: 11 сентября—псаломщикъ *Быстрѣвской* церкви, Гдовскаго у.,—*Иосифъ Ефимовъ*—діакономъ къ *Бѣльской* церкви, того же уѣзда.

Утверждены: 11 сентября—священники Гдовскаго уѣзда—*Выскатской* церкви *Алексѣй Заборовскій* и *Крапивенской* церкви *Павелъ Преображенскій*—помощниками благочиннаго второго округа Гдовскаго уѣзда.

Вакансіи при церквахъ:

а) священническія:

- При *Елизаветинскомъ* Институтѣ.
- » *Убѣжищѣ* Принцессы *Ольденбургской*.
 - » *подворьѣ* *Радочницкаго* монастыря.
 - » *Кушелкинской* церкви, *Гдовскаго* у.
 - » *Спасо-Преображенской* *Колтовской* церкви г. *Петрограда*.
 - » церкви *дѣтской* больницы *Принца Ольденбургскаго*.
 - » *Скорбященской*, за *Литейнымъ* Дворомъ, церкви въ *Петроградѣ*.
 - » *Сестрорѣдской* *Петропавловской* ц.-ви. Въ с. *Рѣдкинѣ*, *Ямбургскаго* уѣзда.
 - » с. *Выскаткѣ*, *Гдовскаго* уѣзда.
 - » с. *Удосольѣ*, *Ямбургскаго* уѣзда.

б) діаконскія:

- При *Общинѣ* сестеръ милосердія во имя *Христа Спасителя*.
- » *подворьѣ* *Радочницкаго* монастыря.
 - » церкви *министерства* *внутреннихъ* дѣлъ. Въ с. *Щепцѣ*, *Гдовскаго* уѣзда.

в) псаломщическія:

При гимназіи Императора Петра Великаго.

- » Лондонской посольской церкви.
- » Петроградскомъ Университетѣ.

при Кушелкинской церкви, Гдовскаго у.

- » Мельницкой церкви, того же у.
- » Быстрѣвской Николаевской церкви, Гдовскаго у.

Въ с. Заяньѣ, при Эстонской церкви.

На Смоленскомъ кладбищѣ (двѣ).

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Привѣтствіе отъ Совѣта Общества религ.-нравств. просвѣщенія, принесенное о. протопресвитеру А. А. Дернову.

20 сентября Совѣтъ Общества распространія религіозно-нравств. просвѣщенія почти въ полномъ своемъ составѣ приносилъ поздравленіе своему давнему и дѣятельному сочлену, протопресвитеру соборовъ Императорскаго Зимняго Дворца и Московскаго Благовѣщенскаго, Завѣдующему придворнымъ духовенствомъ, А. А. Дернову, съ назначеніемъ на высокій постъ. Поздравленіе происходило въ квартирѣ о. протопресвитера.

Предсѣдатель Совѣта, настоятель Казанскаго собора, прот. Ф. Н. Орнатскій въ тепломъ привѣтствіи припомнилъ, въ чемъ именно въ широкой и разнообразной дѣятельности Общества принималъ особо живое участіе о. протопресвитеръ, имя котораго встрѣчается въ отчетахъ Общества со втораго года его существованія. Сначала о. А. А. Дерновъ выступаетъ, какъ лекторъ-проповѣдникъ отъ имени Общества въ Андреевскомъ соборѣ, вскорѣ становится членомъ Совѣта, немало времени несетъ обязанности казначея и завѣдующаго конторой, несетъ редакторскіе труды по журналу Общества «Православно-Русское Слово», участвуетъ почти во всѣхъ торжественныхъ богослуженіяхъ въ храмахъ Об—ва, нерѣдко выступая на нихъ съ своимъ поучительнымъ словомъ, а въ 1908 г. избирается за свою полезную дѣятельность для

Об—ва въ почетные члены. Въ заключеніе привѣтствія о. предсѣдатель просилъ достопочтеннаго сотрудника не оставлять дѣятельности по Обществу и впредь.

Протоіерей П. Н. Лахостскій обратился къ о. протопресвитеру съ слѣдующей (возстановленной послѣ произнесенія) рѣчью:

Досточтимый о. протопресвитеръ!

Совѣтъ Об—ва явился къ Вамъ въ квартиру — принести поздравленіе съ назначеніемъ на высшій постъ среди бѣлаго духовенства. Эта квартира знакома многимъ изъ насъ была и раньше. Я лично былъ въ ней, кажется, 5 разъ и всегда подходилъ къ дверямъ ея съ особымъ чувствомъ глубокаго уваженія къ ея бывшему хозяину, протопресвитеру І. Л. Янышеву. Каждый разъ я выслушивалъ отъ хозяина что-нибудь такое, что пастырь не услышитъ въ сотняхъ квартиръ, гдѣ ему приходится бывать, не услышитъ по той понятной причинѣ, что тамъ живутъ люди болѣе или менѣе заурядные, обыкновенные, а І. Л. Янышевъ былъ человекъ незаурядный, выдающійся. Такіе люди, какъ маяки среди волнующагося житейскаго моря, освѣщаютъ намъ пути, указываютъ правильное ихъ направленіе и сулятъ, если ихъ свѣтомъ руководиться, тихую и надежную пристань въ концѣ плаванія.

И тотъ, кто имѣетъ возможность часто видѣть ихъ свѣтъ и руководиться имъ въ плаваніи по житейскому морю, непременно воспринимаетъ на себя отраженіе живительныхъ лучей этого свѣта.

Кто изъ насъ не знаетъ, что Вы, досточтимый о. протопресвитеръ, особенно часто пользовались счастіемъ быть близко къ почившему Вашему (хотя и не непосредственному) предшественнику по званію Завѣдующаго придворнымъ духовенствомъ, о. І. Л. Янышеву? Кто не помнитъ, какъ сыновне-трогательно Вы вводили подъ руку почившаго, уже слѣпого, старца въ наши собранія, умѣли убѣдить его быть туда ведомымъ, очевидно, дорожа его свѣтлымъ и просвѣщающимъ словомъ, которымъ дорожили впрочемъ и всѣ, понимая его вѣсь и цѣнность, и которое привлекало всегда полную аудиторію въ любимомъ Вами — я хорошо знаю это — залѣ на Стремянной?

А старецъ-мудрецъ такъ надежно опирался на Вашу руку, такъ увѣренно шелъ впередъ, чувствуя, что вы ведете его не только своею рукою, но и своею душою, радуясь за всѣхъ, кто услышитъ его вдохновенное, огнемъ жгущее слово. Мнѣ всегда эта картина напоминала апостольское время, и я готовъ былъ видѣть въ этой двоицѣ, вступающей подъ руку въ залъ, Іоанна, ведомаго Прохоромъ, входящихъ въ собраніе первыхъ христіанъ, жаждущихъ слышать отъ друга и наперсника Христова рѣчь о спасеніи. Іоаннъ богословствовалъ, всѣ благоговѣйно внимали, а Прохоръ не только внималъ, но и записывалъ слышимое отъ учителя больше на скрижаляхъ сердца своего, чѣмъ на папирусѣ. Я увѣренъ, что духъ учителя почилъ на ученикѣ и умудряетъ его, когда нужно.

Но на Васъ, досточтимый о. протопресвитеръ, почилъ духъ и другого свѣтильника—маяка въ нашемъ жизненно-пастырскомъ плаваніи за послѣднее 40-лѣтіе, духъ приснопамятнаго о. Іоанна Кронштадтскаго, предъ которымъ мы всѣ благоговѣли и память котораго всѣ свято чтимъ. Но Вы всѣхъ насъ счастливѣе въ этомъ отношеніи, должно быть потому, что больше насъ его любили. Вамъ судилъ Богъ охранять его свѣтлую память

отъ забвенія, вызывать къ нему чувства благоговѣнія въ людяхъ, не имѣвшихъ возможности его знать лично,—перенести его высокій образъ и его великій для Церкви Православной жизненный подвигъ слѣдующему поколѣнію. И все это Вы дѣлаете, не столько по званію председателя Об-ва въ память о. Іоанна Кронштадтскаго, сколько по той-же, неудержимо влекущей Васъ къ бѣлой, всегда украшенной живыми цвѣтами гробницѣ о. Іоанна, любви къ почившему, съ какою Вы при всякой возможности стремились быть ближе къ нему при его жизни. Если зиждательная сила во всякомъ дѣлѣ — искренняя и безкорыстная любовь, то можно увѣренно сказать, что председатель «Об-ва въ память о. Іоанна» сдумѣетъ сдѣлать великое, историческое дѣло—собрать все, что возможно, объ о. Іоаннѣ и чрезъ журналъ, ему посвященный, и чрезъ рѣчи на собраніяхъ въ его память, произносимыя, по Вашему нѣжному уговору, лицами, лично знавшими великаго въ исторіи Русской Церкви свѣтильника. О нашихъ святыхъ прежнихъ временъ, даже о великихъ, память хранилъ монастырь, гдѣ подвизался и гдѣ блаженно опочилъ своимъ, обычно нетлѣннымъ, тѣломъ подвижникъ. Здѣсь же кто-нибудь изъ учениковъ, какъ Епифаній премудрый, и слагалъ «житіе» подвижника особое, или включалъ его въ мѣстную лѣтопись—патерикъ. Нынѣ времена не тѣ: нынѣ этого мало, да и о. Іоаннъ былъ подвижникъ особый, *новый*, можно сказать, по самому духу подвижничества. Онъ созидалъ свою душу въ постоянный храмъ Божій не вдали отъ міра—моря житейскаго, а въ самомъ бурномъ водоворотѣ его, спасая себя и другихъ отъ потопленія въ его пучинѣ. И достигъ того, что и монахи изъ своего уединенія шли къ нему за совѣтами, шли поучаться у него, какъ жить, а великій подвижникъ Вышенскій, епископъ Теофанъ, изъ своего затвора писалъ ему слова ободренія, называя его подвигъ „особо великимъ и труднымъ“, а иныхъ прямо посылалъ

просить совѣта у о. Іоанна. Монастырь сумѣетъ сохранить и молитвенную память и молитвенный духъ почившаго, какимъ вѣетъ и теперь его гробница, сохранить и сохраняетъ, слава Богу, завѣты его широкаго благотворенія, но сохранить его необыкновенно многогранный нравственный образъ, свѣтившій духовно лучами всѣхъ цвѣтовъ небесной радуги, не только на память, но и на всегдашнее поученіе міру, особенно же православному паству, монастырь не можетъ, ибо не имѣетъ къ тому средствъ. Это должно сдѣлать и, я надѣюсь, сдѣлаетъ Об-во въ память о. Іоанна, руководимое своимъ председателемъ, которому мы, его сотрудники по Об-ву, молитвенно желаемъ многихъ благословенныхъ лѣтъ жизни и плодотворной дѣятельности.

Досточтимый о. протопресвитеръ! Вамъ не нужно доказывать, Вы лучше насъ знаете, какъ любили Об-во распространенія религіозно-нравственнаго просвѣщенія тотъ и другой великіе, каждый по своему, приснопамятные отцы Іоанны—Янышевъ и Кронштадтскій, какъ они ласкали дѣятелей Об-ва, какъ ободряли ихъ! Вы сами—дѣятель въ немъ давнишній и цѣнный. Намъ остается выразить увѣренность, а Васъ просить къ ней присоединиться, въ томъ, что и на высокомъ посту своемъ, по примѣру своего предшественника, Вы не оставите Об-во своею любовію и своимъ цѣннымъ сотрудничествомъ. Дерзаю сказать, что Вы не сможете забыть Об-во: Вамъ не позволить это Ваше доброе сердце, которое подскажетъ Вамъ, что много свѣтлыхъ, одухотворяющихъ минутъ пережито Вами въ нѣдрахъ Об-ва, и, повинуясь голосу сердца, на всѣ искусительныя мысли, если онѣ появятся, покинуть дѣятельность въ Об-вѣ р.-нр. просвѣщенія въ виду другихъ сложныхъ и отвѣтственныхъ дѣлъ, Вы отвѣтите изъ глубины сердца: «Забвенна буди десница моя, аще забуду тебе, Іерусалиме!»

О. протопресвитеру была поднесена отъ Совѣта Об-ва икона Св. Троицы художе-

ственнаго письма, съ соотвѣтствующею надписью на оборотной сторонѣ. Въ отвѣтъ на привѣтствія о. протопресвитеръ припомнилъ всѣ важнѣйшіе моменты въ своей жизни, изъ обзоренія которыхъ ясно, какъ Промыслъ Божій велъ его Своими, неопостижимыми для ведомаго, путями, полными превратностей, скорбей и лишеній, къ настоящему его положенію, начиная съ того времени, какъ онъ, мечтавшій по окончаніи Вятской духовной семинаріи о дѣятельности сельскаго учителя, какъ о самой для него высокой, вдругъ получилъ приглашеніе отъ правленія Семинаріи—прибыть въ Вятку и получить прогонныя деньги для того, чтобы ѣхать въ академію, неизвѣстно даже въ какую. Интересно было слушать въ воспоминаніяхъ о. протопресвитера объ участіи въ его судьбѣ о. Іоанна Л. Янышева, объ его первомъ знакомствѣ съ о. Іоанномъ Кронштадтскимъ, относящемся къ тому времени, когда о. Іоаннъ еще не былъ въ той славіи и въ томъ почетѣ, которыми вскорѣ потомъ былъ окруженъ. Присутствовавшій въ собраніи прот. В. И. Маренинъ (бывшій членъ Совѣта) вспомнилъ учредителя Об-ва, протоіерея М. И. Соколова, и тѣмъ далъ поводъ о. протопресвитеру подѣлиться и своими воспоминаніями объ этомъ выдающемся пастырѣ, человѣкѣ необыкновенно доброй души, любившемъ на собраніяхъ, подобныхъ настоящему, произносить слова священной пѣсни Великаго четверга: «Сюзомъ любви связуеми апостоли...»

Бесѣда, начатая въ 9 час. веч., затянулась за полночь и оставила въ душахъ участниковъ, связанныхъ духовно святымъ идейнымъ дѣломъ, отрадное впечатленіе.



Литературный юбилей.

35-ть лѣтъ тому назадъ почтеннѣйшій, любимый и уважаемый семинаристами старшій преподаватель Петроградской Духовной Семинаріи, А. М. Ласкѣвъ, тогда еще студентъ здѣшней Дух. Академіи, началъ свою литературную дѣятельность статьями «Ясли» въ академ. журн. «Церк. Вѣстн.» и вскорѣ послѣ этого рассказомъ «Изъ поѣздки въ Черемнецкій Іоанно-Богословскій монастырь» въ только-что перешедшемъ въ руки академическихъ дѣятелей журналѣ «Странникъ». Съ тѣхъ поръ онъ находилъ и находитъ для литературной работы ежегодно по нѣсколько свободныхъ отъ педагогическихъ занятій часовъ, годами велъ цѣлые отдѣлы въ журн. «Стран.» и «Церк. Вѣстн.», помѣщалъ и помѣщаетъ, какъ въ послѣднихъ, такъ и въ другихъ, главнымъ образомъ, духовныхъ столичныхъ изданіяхъ рассказы и очерки изъ жизни и быта правосл.-рус. духовенства и русскаго народа, статьи религ.-публицистическаго, педагогическаго, библиографическаго и научнаго содержанія, — оригинальныя и обработанныя съ нѣмецк. и латинск. языковъ. Въ настоящемъ, напр., году онъ помѣстилъ въ журналѣ «Странникъ» большой очеркъ: «Религіозныя и философскія убѣжденія императора Юліана» и въ «Церк. Вѣстн.» злободневныя статьи: «Семинаристы на полѣ брани и воспитавшія ихъ духовныя семинаріи» и «Гимнастика въ духовныхъ семинаріяхъ». Въ «Извѣст. по Петроградской епархіи» ему принадлежатъ за послѣднее время статьи: «Къ исполнившемуся 100-лѣтію Петроградской Дух. Семинаріи». (Нѣсколько штриховъ изъ послѣдняго ея 35-лѣтія) и «Св.-Троицкая Алекс. Невская Лавра и внутренняя ея связь съ Петрогр. епархіей» (Къ 200-лѣтнему ея юбилею).

25-лѣтній литературный юбилей его въ 1905 г. былъ сочувственно отмѣченъ въ «Петрогр. Лист.», «Бирж. Вѣд.» и «Странникъ»; общія свѣдѣнія объ его литератур-

ной дѣятельности имѣются въ Энциклопедич. Словарѣ Брокгауза (3-ий дополнит. томъ) и продолжающемся изданіи проф. Венгерова: «Словарь русскихъ писателей». Пожелаемъ же отъ всей души скромному труженику-юбилару здоровья, энергии и силъ на многая, многая лѣта! Да украшаетъ онъ собою Петроградскую Семинарію, а въ часы педагогическаго досуга попрежнему съ пользою служитъ литературному дѣлу.

25-лѣтній юбилей Варгунинскаго общества трезвости.

Великому историческому дѣянію Государя Императора — закрытію въ Россіи винной торговли предшествовала долгая и упорная борьба Церкви со страшнымъ зломъ пьянства, обездоливавшимъ русскій народъ, во главѣ которой въ послѣдніе годы стоялъ Высокопреосвященнѣйшій Владыка Митрополитъ Владиміръ. Такъ подготовлялся народъ къ пріятію великаго акта. 20 сентября одна изъ такихъ организацій по борьбѣ съ народнымъ пьянствомъ — Варгунинское общество трезвости при церкви Варгунинской фабрики за Невской заставой праздновало 25-лѣтіе своей дѣятельности. Изъ составленной руководителемъ общества священникомъ о. А. Простосердовымъ особой брошюры къ юбилею, подъ заглавіемъ: «Четверть вѣка въ борьбѣ за трезвость», видно, какъ много сдѣлало за это время Варгунинское общество и какимъ благодѣяніемъ для народа было оно въ этой заводской и фабричной мѣстности.

Празднованіе носило торжественный характеръ. Литургію совершилъ преосвященнѣйшій Веніаминъ, епископъ Гдовскій, одинъ изъ проповѣдниковъ, принимавшій участіе въ дѣятельности общества еще студентомъ при его возникновеніи. Къ вечернему собранію прибылъ Высокопреосвященнѣйшій Владыка Митрополитъ,

совершившій молебствіе, въ сослуженіи съ духовникомъ ихъ Величествъ прот. А. П. Васильевымъ, прот. П. А. Миртовымъ и священникомъ Простосердовымъ. Владыка привѣтствовалъ общество рѣчью и благословилъ иконою. Затѣмъ сказаны были рѣчи прот. А. П. Васильевымъ, прот. П. А. Миртовымъ и свящ. Простосердовымъ. Многія общества прислали юбиляру свои привѣтствія.

Дай Богъ Варгунинскому обществу продолжать свою плодотворную дѣятельность еще на многія лѣта.



Чествованіе прот. В. Н. Сперанскаго.

19-го сентября происходило чествованіе настоятеля Успенской Спасо-Сѣнновской церкви, митрофорнаго протоіерея В. Н. Сперанскаго по случаю исполнившагося 50-лѣтняго служенія его въ священническомъ санѣ.

Въ ознаменованіе столь рѣдкой юбилейной годовщины, самимъ пастыремъ-юбиларомъ совершена была въ Спасо-Сѣнновскомъ храмѣ божественная литургія, при участіи митроф. прот. К. И. Вѣтвѣницкаго и проф. прот. А. В. Петровскаго и протодіакона Сокольскаго и діакона Лебедева.

По окончаніи литургіи протоіерей Вѣтвѣницкій передалъ, отъ имени высокопреосвященнаго митрополита петроградскаго Владимира, архипастырское привѣтствіе юбиляру съ выраженіемъ ему пожеланія еще въ теченіе многихъ лѣтъ, въ бодрости духа и крѣпости силъ проходить свое славное пастырское служеніе.

Отъ имени мѣстнаго причта привѣтствовалъ почтеннаго пастыря-юбилара старшій протоіерей В. И. Лебедевъ, поднесшій ему икону Богоматери.

Духовенство второго столичнаго благочинническаго округа чествовало своего благочиннаго, протоіерея В. Н. Сперанскаго, составленнымъ въ теплыхъ выраженіяхъ адресомъ и поднесеніемъ образа

Спасителя. Адресъ читалъ прот. В. И. Перетерскій.

Кромѣ лицъ, совершавшихъ литургію, для служенія благодарственнаго молебствія, вышли всѣ мѣстные священнослужители, настоятель Пантелеймоновской церкви протоіерей В. И. Перетерскій, протоіереи— В. И. Маренинъ, А. М. Темномѣровъ, К. И. Знаменскій и др.

Послѣ богослуженія въ квартирѣ юбиляра состоялась трапеза, на которую прибыли преосвященный Веніаминъ, епископъ Гдовскій, настоятель Казанскаго собора прот. Ф. Н. Орнатскій и многіе изъ другихъ представителей столичнаго духовенства.

Газ. Кол.



Памяти Высокопреосвященнѣйшаго Митрополита Антонія.

Перепечатка писемъ воспрещается.

Письма Высокопреосвященнѣйшаго Антонія.

1891 г. апрѣля 21.

Христось Воскресе!

Поздравляю Васъ, дорогіе мои родители съ свѣтлымъ праздникомъ Воскресенія Христова. Да благословитъ всѣхъ насъ Господь и встрѣтитъ, и провести праздникъ сей въ радости и добромъ здоровьѣ.

Какъ я ни стремился написать и послать Вамъ письмо до праздника, но за крайнимъ недосугомъ никакъ не могъ этого сдѣлать. Начиная съ 3-й недѣли и до Страстной все ѣздилъ по экзаменамъ, Страстную недѣлю всю служилъ, посвящая свободные между службами часы занятіямъ академическими дѣлами. И вотъ только теперь, въ первый пасхальный вечеръ, сидя дома совершенно одинъ нашелъ возможнымъ написать Вамъ нѣсколько строкъ.

Вашихъ порученій, Папаша, я исполнить не могъ. Заочно, не зная точной мѣры, я не могъ заказать ни кіота, ни

одежды на престолъ для Вашей церкви.

Теперь же на-дняхъ, вмѣсто пасхальнаго подарка, я отправляю Вамъ съ Мамашей серебряное яйцо, которымъ заочно христосуясь съ Вами. Яйцо это разборное, и предназначается для употребленія при столѣ. Нижняя его часть на ножкахъ—это солонка, изъ которой Вы будете солить Ваши кушанья, средняя часть—кольцо Мамашѣ для салфетки, а вывинтивши изъ верхней части то, что внутри и привинтивши его къ самой верхушкѣ снаружи—Вы получите рюмку, изъ которой для здоровья выпьете вина за столомъ, да и меня при этомъ вспомните. А изъ сложенія всѣхъ разныхъ частей вмѣстѣ получается цѣльное, единое яйцо, которое да будетъ символомъ единенія душъ нашихъ и чистой родственной любви.

Я живу пока по милости Божіей въ добромъ здоровьѣ и благополучіи. Чувствую сейчасъ только большую усталость.

Да будетъ всегда Господь со всѣми нами.

Тетушку и Костю цѣлую и привѣтствую ихъ радостнымъ привѣтомъ: Христосъ воскресе.

Любящій Васъ сынъ Вашъ

Епископъ *Антоній*.

Нашъ о. Михаилъ поздравляетъ Васъ съ праздникомъ и шлетъ Вамъ пасхальный привѣтъ: Христосъ воскресе.

1891. Мая 21.

Дорогіе мои родители!

Буду писать кратко по недосугу. Письмо Ваше получилъ. Описаніе красоты весенней природы, которою теперь Вы наслаждаетесь, располагаетъ и меня раздѣлится съ Вами эту усладу. Если Богъ благословитъ здоровьемъ, приѣду къ Вамъ около 20-хъ чиселъ іюня. Проѣду прямо въ Фитиньгофку, минуя Тамбовъ. Вы же позаботитесь къ тому времени нанять ямщика, который бы доставилъ меня изъ

Фитиньгофки въ Ширингушу, съ перекладной въ Лебедянкѣ лошадей, заранѣе тожъ на подставу заготовленныхъ. О днѣ приѣзда точно сообщу особо письмомъ или телеграммой. Тарантасъ можно попросить у Яши, а для багажа выслать на своей лошади Ивана-Конька.

Вамъ, Мамаша, на корову посылаю 50 рублей.

Милости Божіей, я живъ и здоровъ.

Тетушку и Костю цѣлую.

Любящій Васъ сынъ Вашъ

Епископъ *Антоній*.

Буромка

Полтав. губ., Золотон. уѣзда.

Почт. ст. ИРКЛѢВЪ.

1891. Іюля 28.

Дорогіе мои родители!

Я думаю, Вы давно ждете извѣстій отъ меня. Выбравъ свободную минутку, пишу Вамъ хотя нѣсколько строкъ. Я нахожусь сейчасъ въ имѣніи князя Кантакузина—графа Сперанскаго, откуда ѣздилъ сегодня посмотреть наше академическое имѣніе. Завтра рано утромъ я уѣзжаю отсюда въ обратный путь до Кіева, но хочу, если успѣю, заѣхать еще въ Лубны. Изъ Кіева я рассчитываю выѣхать 2 августа на Москву. Изъ Москвы рассчитываю проѣхать во Владиміръ и оттуда къ Володѣ на Гусь денька на два. У Володи я долженъ быть вечеромъ на Преображеніе, 9-го или 10-го отъ него выѣду и числа 12-го буду уже въ Петербургѣ. Изъ Кіева я послалъ Вамъ 500 кипарисныхъ крестиковъ. Каждый крестикъ безъ пересылки стоитъ 2 коп. Былъ я въ Воронежѣ и въ Задонскѣ. Въ Воронежѣ служилъ обѣдно при мощахъ святителя 8-го іюля, въ день Казанской иконы Божіей Матери, въ Задонскѣ 2 раза читалъ акаѳистъ при ракъ святителя, въ Кіевѣ служилъ литургію въ Великой Церкви 22 іюля, и 24 читалъ акаѳистъ Успенію Божіей Матери.

У дяди въ Чамлычкѣ я былъ уже послѣ Воронежа и Задонска. Я приѣхалъ къ

нему 12-го іюля и провелъ у него 13-е и 14-е, и 15-го утромъ отъ него уѣхалъ. Дядя и тетюшка были очень рады моему пріѣзду и приняли меня съ полнымъ радушіемъ.

Путешествіе начинаетъ уже мнѣ при-
скучивать. Хочется уже поскорѣе его за-
кончить и добратъся до своего угла. Пи-
шите мнѣ уже въ Петербургъ.

Да хранитъ всѣхъ насъ Господь.

Любящій Васъ сынъ Вашъ

Епископъ *Антоній*.

Тетюшку и Костю цѣлую.

Какъ-то встрѣтите и проводите Вы
Архіерея.

1891. Августа 18.

Дорогіе мои родители!

Пишу Вамъ изъ своего Петербургскаго кабинета, изъ своего насиженного мѣста. Послѣ долгихъ странствованій я возвратился въ Петербургъ 12 августа. На обратномъ пути изъ Кіева я дѣлалъ остановку на одинъ день въ Орлѣ у многолюбимаго мною генерала Духонина, Скобелевскаго сподвижника, бывшаго коменданта г. Выборга. Я провелъ у него 3-е августа, день моего рожденія. Я былъ радъ тому, что проводилъ этотъ день хотя не у кровныхъ своихъ родныхъ, но у такихъ людей, которыхъ я глубоко чту и люблю. Генералъ и супруга его сдѣлали по случаю моего пріѣзда маленькій обѣдъ, на которомъ присутствовали мѣстный преосвященный, городской голова и предсѣдатель Окружнаго Суда. Всенощную — это была суббота — я стоялъ въ архіерейской церкви и послѣ всенощной заходилъ къ преосвященному. Въ 12-мъ часу ночи уѣхалъ прямо на Москву и Владимірѣ. Былъ у Володи на Гусю. Пріѣхалъ къ нему 7-го и уѣхалъ 10-го августа. О моемъ тамъ пребываніи подробно опишетъ онъ самъ.

Пріѣхавъ въ Петербургъ, я прямо съ вокзала заѣхалъ представиться къ митро-

политу. Владыку я нашелъ здоровымъ и даже на мой взглядъ пополнѣвшимъ. Онъ былъ веселъ и довольно долго разговари-
валъ со мною, спрашивая въ особен-
ности о Кіевѣ. Въ концѣ разговора онъ
даже подшутилъ надо мною, сказавъ, что
хотя и много я изъѣздилъ верстъ, но
далеко меньше, чѣмъ Государь-Наслѣд-
никъ. Скоро ко мнѣ пришелъ о. Исаія,
спрашивалъ о Вашемъ здоровьѣ. Я пере-
далъ ему ваши поклоны. О. инспекторъ
Михаилъ былъ весьма радъ моему прі-
ѣзду.

Я пріѣхалъ какъ разъ ко времени тру-
довъ. Насилу собрался написать Вамъ
эти строки. Провожу время то въ служе-
ннн, то съ дѣлами бумажными, то въ бе-
сѣдѣ съ просителями и посѣтителями, то
въ неизбѣжныхъ визитахъ. Въ день Успе-
нія служилъ обѣдню въ своей академи-
ческой церкви, а 16-го августа въ при-
ходской церкви на Волковомъ кладбищѣ.
Съ завтрашняго дня начинаются прием-
ные экзамены, которые кончимъ къ 1-му
сентября, а съ 1-го сентября начнутъ и
лекціи. Благословите начало трудовъ мо-
ихъ на новый учебный годъ и помоли-
тесь, чтобы Господь не оставилъ меня
Своею помощію въ устройствѣ дѣлъ ака-
демическихъ.

Тетюшку и Костю цѣлую.

Любящій Васъ сынъ

Епископъ *Антоній*.

СОДЕРЖАНІЕ.

Отдѣлъ официальный: Распоряженіе Епархіаль-
наго Начальства. — Вакансіи при церквяхъ. **Отдѣлъ не-**
официальный: Привѣтствіе отъ совѣта О-ва рел.-нрав-
ственнаго просвѣщ., принесенное о. протопресвитеру
А. А. Дернову. — Литературный юбилей. *Герей*. — 25-лѣтній
юбилей Варгунинскаго О-ва трезв. — Чествованіе прот.
В. Н. Сперанскаго. — Письма высокопр. митр. Антонія.

Редакторы: { Прот. *Е. Кондратьевъ*.
 { Прот. *І. Слободской*.